

# 扩优提质里的湖滨“民生答卷”

## 题记

基础教育是建设教育强国的基点，基础教育办得越扎实，教育强国的步伐就越稳健。从优化教育资源配置，到推动义务教育优质均衡发展；从基础教育减负，到做好科学教育加法；从扩张教育规模到教育高质量发展，近年来，湖滨区全面贯彻党的教育方针，坚持教育优先发展战略，不断加大教育投入力度，优化教育资源配置，加强教师队伍建设，深化教育教学改革，教育事业取得了长足发展。

湖滨区从最早的名校办分校，再到逐步实施的集团化办学、市区两级教学联盟，办学模式与时俱进、多元发展，绘出了一幅教育发展新图景，初步实现“让更多的孩子在家门口上好学”的美好期待。今年年初，湖滨区基础教育优质均衡发展的“蛋糕”越做越大，开启了初中城乡一体化教育联盟和小学教育共同体的新一轮教育改革，在“教育强国”的浪潮中构建全新育人生态，以奋进之笔书写教育扩优提质“民生答卷”。

## 集团化办学改革开启教育发展新篇章

近年来，随着城市化进程加快，城区学校就学压力不断增大，但又因人口出生率下降、城市发展制约等原因，出现了“大班额”以及“大校”教师匮乏、“小学校”生源不足等诸多新矛盾新问题，制约教育事业高质量发展。区委、区政府有关领导多次深入学校调研教育工作，施策破解制约教育高质量发展的冰点、堵点。2024年6月，湖滨区确定了集团化办学的改革思路，以“创办高质量、有特色、现代化的一流学校”为目标，实行“集团管理，分校负责”制度，成立了三门峡市第一小学教育集团和三门峡市滨河小学教育集团，扩大湖滨区优质教育资源覆盖面，满足人民群众对于优质教育资源日益增长的需求。

万元，对校园环境进行提升改造，营造更加舒适、宜人的学习环境。投入60万元，拓宽硬化滨河小学教育集团德馨苑校区周边道路，铺设柏油路面、增加围栏、规划路面交通指示、增加墙体文化设计等，并在学校门前开辟“护学通道”，设立集团校区定制公交，方便师生出行，提升校园整体形象。

在集团化办学征程中，市第一小学教育集团收获了累累硕果，成为区域教育高质量发展的闪亮名片。2024年，该校获评“全国国防教育示范校”“河南省科技活动特色校”“三门峡市课改先进校”“湖滨区五育并举先进单位”“湖滨区教学工作优秀单位”，集团工作成效显著。滨河小学教育集团滨河校区的特色社团成功迎接全省实地观摩，并受到省教育厅有关领导表扬；德馨苑校区创新教育教育新路径，圆满承接湖滨区食堂现场观摩会，两校区在湖滨区“四大”活动中，均获得“教学质量先进单位”荣誉称号。

集团化办学之路，是教育资源融合的探索，也是教育理念碰撞的征程。资源共享，也是教育理念的碰撞。设施共建，向“优环境”注入发展动能；活动共办，以“多举措”助力全面成长；成效斐然，以“结硕果”推动高质量发展。随着一系列成效的取得，集团化办学得到了家长和社会的广泛认可与赞誉，为区域教育的高质量发展提供了宝贵经验与示范引领。



2024年8月，三门峡市第一小学教育集团召开“扬集团办学之帆 启优质均衡之程”联席会议。



2月13日，滨河小学教育集团举行班主任经验交流活动。



市一小教育集团和平路校区选派优秀教师到建设路校区任教。



2024年7月15日，三门峡外国语高级中学教育集团甘棠学校教学联盟成立大会召开。

## 市区两级教学联盟打造教育管理新模式

为进一步加强市、区两级学校间的合作与交流，在实施集团化办学的同时，湖滨区教体局积极向三门峡市教育局请示汇报，推动湖滨区向川小学与三门峡市外国语高级中学教育集团甘棠学校结成教学联盟，不断增强两校教育教学工作的深度融合，建设互动共赢的发展共同体。

教学实施一体化，规范高效促提升。两校在教学过程管理、教学进度安排、课堂教学组织、作业分层设计以

及课后延时服务等方面达成高度统一，严格把控教师备课、授课、批改作业、辅导学生以及评价等各个教学环节。对于向川小学而言，在这样的统一框架下，能够直接借鉴成熟的教学管理经验，快速规范自身教学流程，减少摸索成本。

教研联手一体化，专业成长新引擎。联盟校每月定期开展大型教研活动，包含常态课观摩、教师培训以及名师工作室联谊活动等。向川小学教

主任于晶表示：“这些活动让我近距离接触到优秀教学案例和先进教学理念，有助于我校打造一支高素质的教师队伍，为学校长远发展奠定坚实基础。”

共享资源多元化，携手共进谱新篇。教学联盟的建立，有力促进了优质教育、课程资源以及管理机制的输出与共享。向川小学能够直接引入优质教育资源，学习优秀管理机制，缩小与其他优质学校的差距，努力实现共

同发展、共同进步、共同提高的目标。

湖滨区教体局副局长吴福馨说：“市直学校和区属学校结成教育联盟，是市区两级教育协同发展的创新举措，也是湖滨区教育事业发展的重大机遇，借助市直学校的优质教育资源和先进管理经验，在学校管理、师资培养、教学研究、课程建设、学生交流等方面开展广泛深入的合作，实现了优势互补、资源共享、共同发展的目标。”

## 城乡中学一体化联盟开辟教育新途径

今年伊始，为深化新时代教育综合改革，破解城乡中学教育发展不均衡难题，湖滨区教体局立足区域实际，以“质量强校、教育强区”为目标，推出“中学城乡一体化教育联盟”实施方案。这一改革既是落实国家义务教育优质均衡发展战略的生动实践，也是新时代教育高质量发展的创新探索。

依托三门峡市第三高级中学为总校，联动三门峡市第五中学、交口中学、大安中学3所分校，形成“1+3”教育联盟矩阵。区教体局以系统性思维重构教育生态，打破传统校际边界，打造“以强带弱、资源共享、协同发展”的

城乡联盟办学模式，实现城乡教育“一盘棋”发展，确保城乡学校从“物理组合”迈向“化学融合”。

聚焦关键环节，激活教育优质均衡内生力。联盟以“教师流动、教研联动、管理互动”为三大抓手，着力破解教育均衡“最后一公里”难题。创新“双轨制”教师交流机制，通过名师送教、跨校兼课、轮岗交流等形式，实现教师“身份不动、岗位流动”。构建“五统一”教学管理体系，通过统一教学计划、质量监测、教研活动、学生活动、评价标准，推动城乡课堂同频共振。实施“增值型”评价改革，建立以“校际差距缩小率”“学生成长进步值”为核心

的动态评价体系，打破唯分数论，注重教育过程的公平性和发展性。

“数字赋能+五育融合”，擘画新时代教育新图景。依托教育信息化2.0行动计划，联盟校将共建“云端教研中心”“智慧课堂共享平台”，推动城乡师生共享名师课程、共研教学案例，以数字技术弥合资源鸿沟。同时，聚焦“五育并举”，统筹开展跨校劳动实践基地共建、科技创新联盟赛等活动，让城乡学生在多元互动中实现全面发展。三门峡市教师进修学校党支部书记、湖滨区教体局党组书记韩建忠表示：“我们不仅要让农村孩子‘有学上’，更要让他们‘上好学’，通过联盟办学实现

城乡教育‘各美其美、美美与共’。”

强化制度保障，绘就教育共富新蓝图。为确保改革落地见效，湖滨区教体局打出政策“组合拳”，设立专项经费，重点支持教师培训、课程研发和薄弱校改造；建立“三维督导”机制，将联盟办学成效纳入学校年度考核、校长任期目标、教师绩效评价。

教育是共同富裕的托底工程，更是乡村振兴的战略支点。湖滨区中学城乡一体化教育联盟的实践，为区域教育优质均衡发展开辟了新路径，随着改革深入推进，一幅“城乡携手、师生共富、教育共富”的动人画卷正在湖滨大地徐徐展开。

## 城乡小学教育共同体构建教育新生态

在打造中学城乡一体化教育联盟的同时，小学城乡教育共同体是湖滨区教育改革的另一项重要举措。在新时代教育优质均衡发展的浪潮中，城乡教育共同体建设正面临从“输血式帮扶”向“造血式共生”的深层变革。三门峡市第二小学与交口小学、杨家沟小学结为城乡教育共同体，三门峡市第四小学与大安小学、磁钟小学结为城乡教育共同体。两个共同体将秉持“大家好才是真的好”的共生性生态发展理念，将自身发展目标与区域生态改善相关联，积极开展统一的教育帮扶实践活动，以实现和谐共存、协调共生的生态友好式发展。

三门峡市第四小学城乡教育共同体锚定“育人生态重构”的核心命题，确立了全要素贯通、多维度联动的共同体发展模式：“一核”——以培育学生自立、自律、自强的“三自”素养为核心使命，“四驱”——以教学联动、教研协同、活动共育、资源共享为四大驱动引擎，“双翼”——以创新教育方法与优化教育评价为翼。

名师领航，课程接力。引领校选派骨干教师与乡村小学青年教师精准师徒结对，以“小课堂”“小讲座”为主，发挥名师工作室团队的引领和示范作

用。城区小学凭借丰富的教育资源和多元的文化环境，开发“城市博览”课程，乡村小学依托乡村自然景观和农耕文化，打造“田园探秘”课程，形成错位发展、特色互补的课程体系。校际竞技，实践联盟。策划一系列校际联合竞赛活动，涵盖学科知识、生活技能、艺术体育等领域，激发学生自主学习的热情和竞争意识。成立城乡学生“实践联盟”，让城乡学生共同参与乡村文化遗产保护、城市文化场馆参观等活动，增强学生的社会责任感和担当意识。

知识共享，云端互通。城乡小学各自梳理图书馆资源，挑选适合小学生阅读或与“三自”教育相关的书籍，作为共享图书资源。定期开展“图书漂流”活动，让城乡学生共享优质阅读资源，从书籍中汲取自立、自律、自强的精神力量。搭建数字化教学资源云平台，将优质教案、精美课件等资源汇聚于此，实现成员校间的无障碍流通。

“一核·四驱·双翼”联动，着力破解城乡教育资源配置的“时空壁垒”与“文化断层”，城市课堂的智慧清泉将浸润乡村教育的沃土，乡土文化的基因密码将激活城市教育的创新基因。教育要素的跨域重组与创新增值，湖滨区正在见证一场静悄悄的教育革命，为每一个孩子的未来创造无限可能。

众木成林，百花为春。从“增量”到“提质”，从“一校好”到“各校好”，从“单点闪耀”到“繁星满天”，湖滨区教体局观大势、谋全局、抓根本，下好教育“一盘棋”，在教育领域的探索与实践为区域教育优质均衡发展树立了典范。展望未来，湖滨区将继续以人民为中心，努力让每一个孩子都能享受到公平而有质量的教育，在教育强国道路上迈出坚实步伐，奋力开创教育高质量发展新篇章！

(许珂)



1月16日，滨河小学教育集团在德馨苑校区举行“躬耕之花 一路纷繁”迎新年联欢会。